
工作研究
关于财务与会计的关系问题

黄 寿 宸

一，财务工作和会计工作是不同性质和作用的 两

个工作

财务工作和会计工作都是社会主义企业管理的 重

要组成部分，它们都有各自一定的工作内容和工作 方

法，两者的性质和作用是各不相同的。

财务工作通俗地叫做“管钱”（“理财”）工作，或“资

金管理”工作；按其性质来说，是利用价值和价值关系

来有计划地管理企业的生产和经营活动的一项工作。在
我国现阶段，由于还存在着商品生产和商品交换，货币

经济和价值规律在社会主义生产和流通过程中也就不

能不发挥它应有的作用。工业企业作为一个商品 生产

者，在再生产过程中必须拥有相当独立的经营资金，包

括固定资金和流动资金，而这些资金又是从一定的来源

取得的。随着企业再生产过程的不断进行，经营资金也

在不断地循环周转着，即从货币到物资和从物资到货币

的不同形态的不断转化；它既是资金的耗费过程，又是

资金的积累过程。由此可见，企业生产和经营活动的一

切部分都有机地包括着资金的收支和资金的周转，这就

是财务活动作为生产的一个独立方面而客观存在的 事

实。财务工作就是从事于这个方面的管理工作，其基本

内容如果分条列举，一般地则有下列几项：

（一）编制企业财务计划、借款计划和成本计划，

并组织、检查这些计划的执行；

（二）制订流动资金各项要素的定额，并组织、检

查这些定额的执行；

（三）组织企业各项费用（生产费用、销售费用）

支出的检查；

（四）办理库存现金的保管和出纳以及与银 行的

结算、借款业务；

（五）办理与供应单位、销售单位等的结算业务；

办理与职工有关工资等的结算业务；

（六）办理与国家预算的缴拨款业务（包括税金、

利润以及其他）；办理专用基金的财务业务；

（七）办理有关合同的审查、签署和合同交涉 业

务；

（八）办理制订新产品价格、审查产品出售价格和

材料购入价格等有关价格问题的业务；

（九）组织企业中的物质奖励和惩罚制度；

（十）其他。
在上举财务工作的基本内容中，它的工作方法也已

得到反映。必须指出，财务人员在办理这些业务时，不

能仅仅只是机械地收支货币和从事各种计算，而必须在

挖掘企业一切潜力的基础上，充分发挥财务工作应有的

“货币监督”的作用，注意资金使用的经济效果，以保

证达到合理而节约地使用国家资金和尽最大可能 来积

累资金。
“货币监督”是财务工作的基础，同时也是它的最

大作用。尽管有些同志不主张使用“货币监督”这个概

念，但我们认为财务既然是价值关系，通过价值关系所

进行的监督，是可以叫做“货币监督”的。当然我们也

不反对把它叫做“财务监督”；只是“财务监督”的含

义要更为广泛，在这里使用它，不如用“货币监督”更

为准确一些，更能反映其实质。
会计工作是一种核算工作，通俗地也叫做“管帐”工

作。在企业的三种核算方法中，会计不同于统计、业务

核算，它的特点之一是，使用货币度量以价值表现来综

合企业的经济活动过程，这样就使会计在反映企业的财

务活动方面，则是系统、完整的。会计工作按其性质来

说，属于财务监督的系统，其基本内容如果也分 条 列

举，一般地则有下列几项：

（一）组织企业原始记录和原始凭证的传递程序，

审核各种会计凭证；

（二）核算和监督企业所占有和使用的各种 公 有

财产、物资、资金的增减变动情况及其完整性；

（三）核算企业供、产、销过程中所发生的各种经

济业务，计算收入、支出、费用、成本和财务成果；

（四）核算与银行所发生的结算、借款业务；核算

与国家预算所发生的缴拨款业务；核算与其他单位以及

职工所发生的结算业务；

（五）办理定期的清查、盘存业务；

（六）办理定期的和年终的决算业务：
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（七）进行定期的经济活动分析工作；

（八）办理定期的凭证检查业务；

（九）办理会计档案的保管业务；

（十）其他。
会计工作的工作方法就是在上举这些工作中 通 过

对企业生产和经营活动的系统地、连续地、全面地核算

来进行监督：监督对所占用国家财产的完整性，对国家

计划的完成情况，对国家各项财经制度、纪律的遵守情

况，对贯彻执行经济核算制的情况，等等。“会计监督”

就是会计工作最大的作用。因此会计人员在办理上举各

项核算业务时，不仅仅机械地进行登记、计算和填表工

作，而应当在努力贯彻执行经济核算制、厉行节约、讲

求经济效果、保护国家公有财产的基础上，充分发挥会

计工作应有的“会计监督”作用。
从上述种种可见，财务工作和会计工作是不同性质

和作用的两个工作。这样，就要求财会人员善于全面地

认识这两个工作不同的特点，正确地办理各个工作，在

社会主义企业管理工作中充分发挥各自应有的作用。

二，财务工作和会计工作存在着密 切的联系

如上所述，财务工作的最大作用是“货币监督”，
会计工作的最大作用是“会计监督”；“货币监督”和

“会计监督”虽然都是“监督”，在理论上来说，都是

通过利用价值规律的作用所进行的监督，但是两者的监

督方式却是不一样的。由于会计是借助于货币度量以价

值表现来综合反映企业的生产经营活动，并通过反映来

进行监督；因而它完整地反映和监督了企业中所发生的

一切货币收入和货币支出，即所发生的各种价值 关 系

（或财务关系），或企业财务活动的一切方面。会计工

作在这里是与财务工作发生了一定的密切联系。这就是

说，一方面财务工作在这里是作为会计工作的监督对象

而出现的；另一方面会计工作上所提供的资料则是财务

工作顺利进行所必需的。会计工作所进行的这种 “监

督”方式，乃是“会计监督”，而非“货币监督”。
举例来说，财务工作上所规定的流动资金定额，是

一种“货币监督”的形式。财务人员应当努力促使企业

遵守所规定的定额来组织原材料储备、在产品储备和产

成品储备等，不容许企业无条件地有超额储备的现象。
否则，就会引起企业财务状况的恶化，必须要求企业迅

速改善其储备的状况，即处理其超额储备部分。我们知

道，这就是所谓“货币监督”的作用，是财务工作所应当

从事的工作。同时，会计工作的“会计监督”，通过经常

地、连续地、系统地核算企业实际的流动资金储备情况

（包括动态和结余额），并根据财务工作所规定的定

额，监督了实际储备对规定定额的遵守情况，随时提供

了低于或超过定额的资料以及提供企业财务状况的资

料。这就是说“会计监督”，一方面监督了财务工作，

另一方面保证了“货币监督”发挥其应有的作用，也就

是财务工作能够顺利进行所必需的条件。

这就是财务工作和会计工作之间所存在的密 切 联

系的一个最重要的方面。所说财务和会计存在着一定的

密切联系，也就是指的这种关系。

目前，在实际工作中，还有一个为大家所常用但不

明确其内容的概念——“财务监督”，在这里有必要把

这个概念搞清楚。

据我们所了解，“财务监督”这个概念可以概括下

列三种不同方式的监督，这就是：

（一）“货币监督”，即通过价值关系起影响作用

所进行的监督；

（二） “财政监督”，即通过编制和执行计划、预

算所进行的监督；

（三）“凭证检查”，即通过审查凭证的合法性和

合理性所进行的监督；

由此可见，“财务监督”是一个最一般的概念，它

包括了财务工作的“货币监督”，同时也包括了会计工

作的“会计监督”。“货币监督”属于“财务监督”，这应

当是可以理解的。企业中有很多种类的凭证，那些作为

会计核算基础的凭证都记录着企业财务活动进行的 事

实，通过审查这些凭证的合法性和合理性来监督财务活

动，这是“会计监督”监督财务活动的主要方式之一。

因此，“货币监督”和“会计监督”都可以概括为“财

务监督”。不过，这里应当注意：不能因此就把“货币

监督”和“会计监督”混淆起来。
至于财务、会计这两个概念的使用，今天我们很难

说究竟什么时候是会计包括了财务，或财务包括 了 会

计，这不是问题的本质。客观上，财务和会计原来就是

不同的两个工作，各有其不同的性质和作用。实践证

明，在企业管理工作中，如果财务工作和会计工作都能

分工明确，各负其责，就会加强经济核算。

更 正

本刊1981年第 5 期第17页简讯的图片文字说明中，
“二级会计师”有误。应按国务院统一规定的会计干部

技术等级评授职称。

第 6 期第22页简讯中，右栏第三段“湿州市……”

应为温州市。
第 8期第14页文章署名中的“流县”应为“临县”。
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